

### 請尊重事實 尊重憲制

《明報》上週六社評聲稱：「中央（包括愛國、建制陣營等）丟失香港民主化的大旗，在民主進程，中央變成反派角色，不是順勢推動香港民主建設，而是與香港主流民意相悖。」這種說法，既違反事實，又不尊重憲制，是離開「一國」原則和基本法去談香港民主。事實是，中國收回香港的整個歷史進程以及香港回歸以來的歷史都證明，中央是真心推進香港民主，希望香港能按照「一國兩制」的要求，依據基本法和全國人大常委會的相關解釋和決定，落實普選。事實也證明，反對派無視「一國」原則，拋開基本法另搞一套，結果扮演了香港民主發展的反派角色。

香港在150多年的殖民統治時期，歷屆港督由倫敦欽點，港人被剝奪了選舉領導人的民主權利。上世紀80年代，由於中國要恢復對香港行使主權，英國政府才決定在香港推動代議制民主，其目的是要玩弄「以華制華」的策略。儘管英國在香港搞「還政於民」有其不可告人的目的，但事實是香港的民主發展是由中國收回香港帶動的。在香港回歸祖國後，根據中央制定的「一國兩制」、「港人治港」和高度自治的方針，港人真正開始當家作主，完全由港人選舉自己的領導人，享有真正的民主。

中央一直真心促進香港民主和希望香港依法落實普選，不然就不會把在中英聯合聲明裡根本沒有提及的普選概念寫進基本法，作出莊重的法律承諾，也不會通過全國人大常委會作出決定的方式，明確香港普選的時間表。全國人大法律委員會主任委員喬曉陽今年3月表達了中央的「三個堅定不移」：中央政

府落實2017年普選的立場是堅定不移的；行政長官人選必須是愛國愛港人士的立場是堅定不移的；普選必須符合基本法和全國人大常委會決定的立場是堅定不移的。

事實表明，反對派扮演了香港民主發展的反派角色。最典型的例子是，反對派在2005年底背棄民意，否決當時可以向普選目標邁進一大步的政制發展方案，致使香港的民主政制原地踏步，令社會各界、特區政府和中央方面所付出的心血付諸東流。《明報》2005年12月22日的社評指出，中央對「民主派」已釋出善意，包括區議會方案比「民主派」預料的開明，立法會全體議員訪問珠江三角洲，還有中央與「民主派」議員接觸，加上喬曉陽南下肯定了爭取普選時間表是港人主流民意，但中央這一切努力換來的，卻是「民主派」議員24張反對票。《明報》此篇社評，實際上亦指出了中央真心促進香港民主，反對派則扮演了民主的反派角色。

取所可知，回歸後，反對派一直邀請美英等外國勢力干預香港選舉事務，干擾香港民主的發展，維基解密披露了這方面的情況。最近，「佔中」搞手勾結「台獨」勢力夥推「佔中」，是要把「佔中」行動引向「港獨」的方向，挑戰「一國」原則，這實際上是將普選引向絕路，導致普選無法順利落實。

討論香港普選，必須尊重事實，尊重憲制。中央不僅在香港普選中具有重要的憲制責任，而且真心誠意希望並盡力推動香港依法落實普選。無視事實和憲制規定，將中央說成是「香港民主化的對立面」，是極不負責任的做法，對香港落實普選有害無益。

### 既顧及財政負擔 又增醫保吸引力

特區政府將於今年底或明年初公布自願醫療保險計劃的顧問報告。食物及衛生局局長高永文昨日指出，政府預期保費會上調10%，並考慮提供稅務優惠，鼓勵市民買醫療保險。當中，政府或會設立高風險池，更首次提出年齡及時間限制。事實上，本港的自願醫保計劃要推行成功，不但需成功吸引有能力的人士積極投保，更要確保在財務負擔上不會尾大不掉，以免重蹈美國醫保制度瀕臨「爆煲」的覆轍。當局設立有限制的高風險池以減低長遠財政壓力，並以稅務優惠吸引中產投保，是實事求是的做法。當局應設立監管機制，令保費具有較高競爭力，並且研究加大稅務優惠，以吸引市民投保。

當局自願醫保的一大特點，就是對於投保者來者不拒，包括長者及長期病患者這些一向被市場視為高風險人士，目的是讓他們可通過醫保計劃，不必承受公立醫院長時間輪候之苦，並且紓緩公私營醫療失衡的問題。設立高風險池正是用作補貼這些高風險人士，令他們不會被拒於醫保門外。然而，高風險池的資金來自公帑，並非無窮無盡，如果對於投保者完全沒有限制，資金將會用光的一天，屆時有關的成本將會轉嫁政府，成為長遠的財政包袱。當局為高風險池設立限制，為投保時間設限，有助促使投保者早日投保，減輕財務負擔，令計劃更具可持續性，也可藉此消除健康市民及年輕人的顧慮，不會對自願醫保產生戒心。

自願醫保成功的關鍵，是要得到足夠的年輕人及中產人士投保支持，要吸引他們加入自願醫保，不僅要打消由他們補貼高風險人士的顧慮，更要較現時市場的醫保計劃有更優勝的吸引力。當局應為投保人士提供更多的稅務優惠，以稅務誘因吸引一眾有經濟能力，對醫保又有實際需要的中產人士投保，確保整個保險的資金池有穩定而持續的投入，令整個計劃順利運作。

(相關新聞刊A3版)

# 自願醫保首提高風險者「年限」

## 逾時或不再受保 高永文：擬注資高風險池

香港文匯報訊(記者 張文鈴) 港府將於今年底或明年初公布自願醫療保險計劃的顧問報告。食物及衛生局局長高永文指出，政府預期保費會上調10%，並考慮提供稅務優惠，鼓勵市民買醫療保險。當中政府或會設立高風險池，由政府注資，讓高風險人士購買醫保，更首次提出年齡及時間限制，考慮40歲以上高風險人士必須在自願醫保推出後首年決定是否投保。他又預計，明年初醫保計劃展開諮詢再進行立法，需要4年時間，屆時亦要視乎市民的反響。

### 保費或升一成 擬予稅務優惠

高永文昨日出席一個活動後表示，在醫療保險方面，特別是在住院方面，會設有最低水平的保障要求，並預期保費可能會上調約10%。政府會一併考慮提出，會否以甚麼方式提供稅務優惠，例如即時保費可以扣稅，向中產人士提供誘因，讓他們更多購買及使用自願醫保，因而減少使用公立醫院服務。

由於現時患有某種疾病及有一定風險的人士，在購買私人醫療保險有困難。高永文指，其中一個可能性是由政府設立高風險池，高風險池是泛指被保險公司評定其風險高於同齡正常風險3倍的人士，以確保他們能購買醫療保險。

### 冀鼓勵更多人年輕時購保

他強調，若由政府運作高風險池，一定需要注資，因此要取得平衡。但為免政府無限注資，可能會設加入時間限制及年齡限制。因此，政府考慮40歲以上高風險人士必須在自願醫保推出後首年決定

是否投保，過了限期就不再受保。顧問公司初步亦傾向建議容許一段時間，讓高風險病人加入高風險池。

他續稱，對於經過一段合理時間，高風險病人若不決定加入高風險池，在該段時間過後，可能會設立年齡限制，其主要目的是為政府需要提供的注資設立限制，讓政府不需要使用公帑作無限注資。同時，希望透過年齡限制，鼓勵更多人於年輕時購買保險，因為購買保險時年紀愈輕，只要一直續保，對將來年紀大時的保障會較大。他又預計，明年初醫保計劃展開諮詢，再進行立法，需要4年時間，屆時亦要視乎市民的反響。

### 奶粉壓測 最快年底提報告

另外，針對本地嬰幼兒配方奶粉零售市場供應，在黃金周前後進行的壓力測試，高永文表示，已在本月中完成，現由顧問公司分析數據，估計最快今年底向立法會有關的事務委員會提交相關報告，屆時亦會表達政府的取態。



高永文預計明年初醫保計劃展開諮詢，再進行立法，需要4年時間。

高永文續指，當局在黃金周開始前數天，及黃金周結束後一星期進行測試，已在本月中完成。顧問公司需要1個月時間分析，期望12月向立法會有關的事務委員會提交報告。屆時會就在市面上觀察到有關嬰幼兒配方奶粉供應出現的各種現象及問題，針對所有的結果，向公眾匯報。

他重申，政府作出決定時，最終一定以本港市民及嬰兒的利益為依歸。政府必定待各種跡象和數據皆顯示，整個嬰幼兒配方奶粉供應可以確保本地父母能夠為其嬰幼兒購買足夠的配方奶粉，才會作出相關的決定，所以本港的父母無需擔心。



民建聯調查發現，逾半市民有尋求中醫服務，認為中醫較少副作用。

香港文匯報訊(記者 吳仕芊) 民建聯於本月中，就市民對本港中醫服務進行調查，發現逾半受訪者有尋求中醫服務，認為較少副作用，又對治療慢性病有特別幫助；近90%受訪者認為香港中醫服務需要進一步發展和普及，逾77%認為需興建公營中醫醫院，提供住院服務。民建聯立法會議員陳恒鑌表示，本港有200多萬慢性病患者，若能拓展中醫服務，相信可舒緩西醫人手不足的壓力，亦能為本地中醫畢業生拓展出路。

### 逾77%人指需建公營中醫醫院

民建聯於本月中進行的同類型調查結果相若，發現尋求中醫服務的受訪者，一直維持超過50%，反映市民普遍接受中醫，需求穩定。受訪者認為，中醫副作用較少，亦相信中醫的診治理念，又會透過中醫來保健養生。但仍有逾32%的受訪者，不知醫院管理局有公營中醫門診服務，相信政府若能多推廣，並提升中醫服務，會有更多市民選向中醫求診。

調查又發現，有逾61%受訪者表示，患上傷風感冒會選擇西醫，但有逾53%認為，中醫調理身體，固本培元，對治療慢性病有特別幫助，如高血壓、糖尿病等。陳恒鑌補充，現時高血壓及糖尿病患者，估計共有240萬名，若公營醫院開設中醫部，並轉介此類病情穩定的長期病患者接受中醫治療，「西醫為主，中醫為輔」，既能紓緩西醫人手不足的壓力，亦讓市民有更多選擇。

自2009年起至今，認為香港中醫服務需要進一步發展和普及的受訪者，維持逾87%，亦有逾80%認為需興建公營中醫醫院，提供住院服務。而認為政府推動中醫發展，及中西醫結合力度不足，多於74%。陳恒鑌批評，政府4年來未有積極發展中醫藥，反而依靠民間及非政府組織提供就業機會予本地中醫畢業生，出路較窄。陳恒鑌表示，期望醫管局新主席梁智仁能推廣中醫藥發展，打破西醫獨大的局面。

## 或參照星「先報價」模式

香港文匯報訊(記者 文森) 政府曾於2008年和2010年進行兩個階段的醫療改革公眾諮詢。首階段諮詢提出6個融資方案諮詢公眾，其後因市民反對強制推行醫療融資，當局其後以自願參與作為醫保計劃大原則。政府次階段諮詢則建議提供標準醫療保險計劃，並保證人人受保、終身續保，同時承保投保前已有的病症，甚至一度表示年輕人投保可享保費七折優惠。

當局其後委託顧問公司研究醫保計劃細節，包括現時醫保市場數據，及未來醫保計劃的設計。顧問公司在今年中提交的初步報告中建議，參考新加坡的「服務預算同意書」模式，即病人在接受治療前，先透過書面報價得悉醫療服務的預算費用，再決定是否接受有關治療。當局預計最終顧問報告將於今年內完成，並於今年底至明年初展開下階段公眾諮詢。

## 學者：爭議大短期難達共識



左起：阮博文、彭鴻昌、陳健波。

香港文匯報訊(記者 文森) 醫療融資由上世紀90年代提出至今已二十多年，經歷多屆政府，由最初研究醫療融資的彩虹計劃，至2010年的自願醫保計劃，仍未達社會共識。當年有份為彩虹計劃提供意見的學者、理大專業及持續教育學院院長阮博文表示，醫保計劃很具爭議，很難短時間內達成共識，「供款是多少、受保範圍、有多少套餐、上限是甚麼，當這些具體數字出來，會長時間去爭論，要用公帑補貼一部分，要通過立法會，以現時的政府要得到大部分立法會議員支持，難度都幾高」。

社區組織協會幹事彭鴻昌表示，以往曾進行調查，七成長期病患者表明不會買自願醫保，而自願醫保收費

較高，一直使用公營醫療服務的長期病患基層市民根本沒有經濟能力，認為無論政府界定在多少歲，都不會鼓勵向高風險病人買保險，亦不能分流病人到私家醫院。

### 陳健波贊成扣稅吸中產

保險界立法會議員陳健波表示，業界擔心將來產品規管要求太高，會扼殺市場，又指顧問預計保費上升一成是低估了，「行政工作、佣金實際開支是多少，政府要與業界商討」。他贊成政府提出稅務優惠吸引中產人士購買醫保，但希望可提高扣稅額可以高一點。

### 版面導讀

**中國核潛部隊 官方首次解密**  
解放軍海軍第一支核潛艇部隊，組建42年來首次解密，官方媒體昨大篇幅報道其不斷發展壯大的歷程。該部隊成為中國威懾強敵、反對海上霸權的重要核盾牌。  
詳刊A5

**蘭州堅強少年 寫小說勵志**  
患成骨不全症的蘭州少年劉大銘，兩度經歷生死，卻人殘志不殘，把不凡經歷化成文字，多次獲國家級文學獎項，他的17萬字自傳體小說即將出版，勉勵世人樂觀積極。  
詳刊A11

**中國 嫦娥三號西昌 昨啟程赴西昌**  
執行嫦娥三號任務的長征三號乙遙二十三運載火箭昨日上午從西昌啟程，搭乘專列前往西昌衛星發射中心，預計本周五抵達發射場，並隨即展開有關裝配和測試工作。  
詳刊A12

**中國 承認把關不嚴 昨道歉**  
廣州《新快報》記者陳永洲涉嫌收錢財對中聯重科進行負面報道，經官方媒體披露後，輿論嘩然。《新快報》昨在頭版刊致歉信，承認對稿件審核把關不嚴。  
詳刊A13

**港菲交換意見 誠意勝賠償額**  
黎棟國形容，港府與馬尼拉市議員洪英鐘見面坦誠，充分交換意見，對方亦有誠意。對於馬尼拉計劃籌募慰問金予受害者家屬，他認為誠意比賠償金額更重要。  
詳刊A24

**新盤銷售混亂 學者促作檢討**  
西九龍浪澄灣欲以先到先得形式售樓安排引起混亂，但深夜夜需急停，但其銷售安排引發議論未停。有學者建議政府盡快檢討一手銷售新例是否有修改空間。  
詳刊B2